

SZENTES ÉS VIDÉKE

VEGYES TARTALMU LAP

Megjelen vasárnap és csütörtökön reggel.
Előfizetési ár:
negyedévre 1 frt 25 kr., fél évre 2 frt 50 kr., egész évre 3 frt.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
I. tized 306. sz., Sonnenfeld Sámuel úr házában,
hová a kéziratok címzendők.

Hirdetéseket és nyilatkoztatásokat a kiadóhivatal
mérésélt árjegyzék szerint számít fel.

Csak hazudni.

Hiába magyarázza Hock Jancsi, a kedves kuszipajtásuk olyan ékes-szólan a zsebrák-párt kolompósainak, különösen a »Szentesi Lap« diszgárdájának, hogy: a hazug embert könnyebb utólni, mint a sánta kutyát.

A vérükben van ezeknek a szájasoknak a hazudozás és ha már Hock Jancsi pajtásukra kell hallgatni, inkább megszívlelők az a másik, lélekemelő mondását: »Hazunnyi könnyebb, mint kapányi.«

Hazudnak hát derűre-borúra, valami kicsit a sok hazudozásból majd csak elhisz talán a jámbor közönség és amit elhisznek, amiben azt a közönséget félrevezetni sikerül — az mind haszon nekik, sokszor a szó szoros értelmében csengő pénzben vagy ropogós bankóban jövedelmező haszon.

Ilyen hosszú lélegzésű hazudozásnak ered a zsebrák-ujtság a f. évi 136. számának vezércikkében is, amelyben megkezdte az elcsapott Burián Lajos polgármesternek való elégtételt nyújtást egy egész hosszú sorozat válogatott hazugságnak az elmondásával, mely azt akarja mind elhitetni a közönséggel, hogy a nevezett polgármestert, a jó ég tudná mi minden polgári és honfiúi erényeiért gyűlöli a hatalmas annyira, hogy a hivatalából is kitért immár.

Ezeket a rá hazudott isteni és emberi erényekért kell hát, hogy a fő- és mellék-hazugok a legteljesebb erkölcsi elégtételt nyujtsák a méltatlanul legyűrt szegény mártírnak.

Ki amivel maga se bír: nagyon bajos ugyan, azt másnak nyujtania. Az a zsebrák-párt, mely ez idő szerint Szentés balsorsát igazgatja, minden erkölcsialap híjján, bizony nem fog soha erkölcsi elégtételt nyujthatni se Buriánnak se másnak; de — nehogy a közönséget a sok hazudozás, cáfolatlanul — felültesse és félrevezesse, hát — ha ezzel ismétlésbe esünk is, elmondjuk főbb vonásaiban az okokat, miért kellett Buriánnak a polgármesterségből csúfosan kibuknia.

Azért, mert kortesjutalom fejében — a helyett, hogy a köző, a nép érdekét tekintené, egyes szájas embereket városi napdjasságokba ültetett be, ahol erre szükség se volt és ezt mind, a népszerűtetet hazudva, cselekedte.

Azért, mert ez a szabadság szeretőnek mondott úr valójában közönséges pártabszolga volt, sőt kevesebb ennél, rabszolgája csupán a demagóg kolompósoknak.

Azért, mert soha magának meggyőződése, a karata nem volt, hanem ezeket Sima Ferenc és az ő előcsahosai birták tőle mindég árendába.

Azért, mert jobban szerette a Sima Ferenc és édektársai érdekeit istápolni, semmint a városéit, melynek első tisztviselője volt.

Azért, mert erőszakosságot erőszakosságra, törvénysértést törvénysértésre halmozott és a várost belevitte léha, meggondolatlan gazdálkodásával vagy 100.000 fítot haladó adóságba.

Azért, mert egyáltalán képtelen arra, hogy a polgármesteri állás törvényszabta köteleseit hiven, pontosan, lelkiismeretesen teljesítse.

S talán ezért is, mert a Pintér Gyulák és hozzá hasonló egyének alacsony kortestanyájává súlyesztette le a polgármesteri hivatalt.

Hát ezért kell szükségképpen, a közjó érdekében pusztulnia abból a polgármesteri állásból, melyben jót soha, mindég csak rosszat hozott e szegény város agyonadózott népére.

És természetes, hogy a törvény őrei, a fölöttes hatóságok minél lelkiismeretesebben teljesítik vele szemben a hivatalos köteleseiküket, annál inkább kullancs módra ragaszkodnak hozzá, akik a város nyakán ő utána élésködtek: a zsebrák-párt szájasai.

Mert hiszen a Burián Lajos kibukásával — ők vesztenek legtöbbet a nyagilag is.

És természetes, hogy ők köteleseiknek tartják az elejtettet felemelni, támogatni; mert hiszen alapszabójában az ő áldozatuk az elcsapott polgármester.

Hát csak támogassák kényük szerint. Adjának neki olyan fényes erkölcsi elégtételt, amilyen fényes csak a saját lelki és erkölcsi szegénységüktől kitélik.

Mindezt nem bánjuk, ehhez semmi közünk.

De hazudozásokkal ne igyekezzenek ebben is félrevezetni a közönséget, mert ebbe már lesz mindég beleszólásunk.

És minden hazudozásunknál nem fáradunk bele soha, hogy mindég a szájukra üssünk egyet.

Városi közgyűlés.

— November 16. —

Szüledünk, szegénytelenes sülyedünk: Sima Ferenc után Pintér Gyula lép ime elő közgyűlési vezérszónoknak, a sünség vezetőjének és ahogy ez már történni szokott természetesen túllicitálni igyekszik a gazdáját a »hatalom« ellen való ripők kirohanásokban és még vadabban siet neki-vinni a vak többséget mindenféle törvénytleneségeknek.

Valóban, a szegény pirja gyullad ki e város minden komoly, itéletében megvesztegethetetlen polgára arcán, mikor a városi közgyűlésen Pintér Gyulát hallja rázni a vezérkolompot és látja azt a szerencsétlen, megnyergelt, félrevezetett képviseleti többséget, mely vakon megy a kolomp hangja után és nekiviszi a város polgárságot olyan veszedelmeknek, melyektől azt visszatartani volna törvényes de lelkiismereti kötelessége is.

Ulár István dr. apát-plébános, ha közszerelésre vágyakozik, ha részt vesz a közéleti dolgokban: — tessék, itt kínálkozik a tér — világosítsa fel a népét, ábrándítsa ki a népbolonditókából, vezesse jobb útra: örök halálal lesz ezért iránta Szentés város közönsége most és mindenha.

Ez a szerep méltó a helyi katolikus egyház fejéhez, méltó papi állasához, mely neki nagy befolyást biztosít híveire. Ezt tessék magára venni, ennek a nyomán fakad rea égi és földi áldás.

A Pintér Gyulák szövetsége — higye meg — nem válik diszére senkinek, legkevesébe ő neki.

Hogy különben miként folyt le az első közgyűlési vezérkolomposság, tudósításunk a következőkben mondja el:

A közgyűlést Magyar József tanácsnok h. polgármester nyitotta meg. Bejelent először is, hogy Burián Lajos polgármestert a főispán — miután a belügyminiszter nevezett polgármestert hivatalvesztésre ítélte, — közszolgálati érdekből addig is, míg az itélet vele a közigazgatási bizottság részéről közöltetni fog, — állását felfüggesztette. Ezért elnököl ő a polgármester helyett és kéri, hogy a főispáni rendeletet tárgyalják.

Cicatricis Lajos dr. nem érti, mi jogelmen hozta a h. polgármester ezt az ügyet a közgyűlés elé, melynek napirendjére az kitzúve nincsen. Csudálja a tanács eljárását, mely nem okuit a csak imént ellene lefolyt fegyelmi eljárás tanulságain, hanem ime ismét szinte maga ad utasítást a közgyűlésnek újabb törvénytleneségek elkövetésére. A hivatalától elmozdított polgármesternek van törvényes helyettese, tehát még a helyettesítéséről se kell gondoskodni s így ez az ügy ide ezáltal nem tartozik.

Magyar József h. polgármester erre siet kimagyarázni magát, hogy nem is szí-

gorán véve tárgyalás végett adta elő a polgármester felfüggesztése ügyét, mert ő — mint törvényes helyettes, ily működését már meg is kezdte és kötelességet teljesíteni is fogja, de kellett, hogy a képviseltestület tudomást szerezzen.

A közgyűlés már egyszerűen tudomást akart venni az egész ügyről, mikor felemelkedett Kátaia Pal János. Neki nem elég az egyszerű tudomásul vétel, mert aki — mint ő — minden lében kanál és mindenbe bele szokta útni az orrat, annak dukál: fölülbírni a főispán intézkedését is. Megtanulva a rugdalozást Sima Ferencétől, ő kigyelman már erősen ficánkolni kezdett, hogy kirugjon, de ebben az elnök szerencsésen megakadályozta.

Nosza, előhíratott erre vezérkolomposnak Pintér Gyula. O csak ezúttal veszi tudomásul a főispán rendeletét, de egyébként — mikor majd a miniszter rendelete a közigazgatási bizottságot expedálva lesz, fentartani kívánja a közgyűlés részére az ahoz való hozzájárulást jogát.

Cicatricis Lajos dr. határozottan ellentmond ily indítvány elfogadásának, mert — mikor a közgyűlés egy ügyet — mint ezt is — nem tárgyal, abban határozatot se hozhat semmi irányban, Módja lesz a képviseltestületnek ezzel a kérdéssel annak idején foglalkozni.

Pintér Gyula kijelenti, hogy ő jól tudja, miszerint a közgyűlés törvény szerint semmikor se jogosított a miniszter fejelemi intéletét fölülbírni, mindamelllett ragaszkodik az indítványhoz és — minthogy elnök ettől vonakodik — ismételen követeli a fölött a szavazás elrendelését.

Ez végre megtörténik és a többség 49 szóval, 19 ellen, elfogadja Pintér indítványát, mely szerint ők igenis tárgyalni fogják a miniszter fejelemi rendeletét.

Ami jelenet ezután következett, a szenvedélyek ez a féltékenkedése csak abban a rakoncátlan, szarvont hadban törénthetik meg, melyet ma Szentés város képviseltestület többségének csafolnak.

Cicatricis Lajos dr. ugyanis, arra való tekintettel, hogy a túl a kurcái helyiségi, jogerős közgyűlési határozattal üvöltő bére adatnak s hivatkozván rá, hogy ily irányban a polgármester úgy is tett már előterjesztést a közgyűlésnek, indítványozza: utasítsa a közgyűlés a h. polgármestert, hogy magát az alispánnal, a megyeházi teremnek ideiglenesen a városi közgyűlések tartására leendő átengedése végett érintkezésbe tegye.

Pintér Gyula egy kis hazugságon kezd a tervezett kirohansáit. Azt mondja, hogy Burián polgármester tett ugyan ily irányban előterjesztést a képviseltestületnek, de a közgyűlés ezt akkor se fogadta el. Ő most is ily álláspont van és megtartatni indítványozza a közgyűlést továbbra is a túl a kurcán.

Novobáczky Győző tanácsnok ismerteti erre az ügy meibenállását. A közgyűlés igenis elhatározta, január 1-től bére adni a túl a kurcái épületet és a polgármestert arra utasította, hogy vagy a Jurenak-haz magtáreépületet alakítsa át közgyűlési teremmé, vagy kérje fel az alispánt a megyeház teremnek átengedésére.

A tanács erre felhívta a mérnöki tisztviselget, hogy a magtár atalakítására költségvetést készítsen. De mert ez az atalakítás nagy költséggel járna, mire fedezet sincs, a polgármester érintkezésbe lépett az alispánnal és attól a terem átengedésére ígéretet is nyert.

Persze, most már Pintérnek és a vele rokonérzelmű szjaas hadnak csak azért se kellett a megyeházi terem.

Kátaia Pal János rugaszkodott neki, a varmegye megkölekedésének. Neki nem kell kegyelem-kovártély. A közgyűlés nem is lehet a megyeházán szókimondó, mert ott a megyepárti többséget merne, mint itten. Rugkapál ellene iszonyatosan, hogy a városi közgyűlések a megyei teremben tartassanak, hanem alakítsák át a Jurenak magtár vagy menjenek inkább vissza a csefélekbe.

Ez utóbbi eszmét a saját hívei is le-

hurrogták, sőt többen nyíltan felszólaltak ellene.

Cicatricis Lajos dr. aztán minde felszólalásokra reflektált. Csudálatosnak tartja a felszólalók büszkeségét, mert mind azt hozta okül, hogy miért nem kell a megyeházi terem. Ez pedig helytelen fel fogás, mert a megyeház az egész varmegyéé, annak minden községé; abban hat Szentés is kell, hogy — mint részes — ott hon érezze magát.

Hogy Pintér valótlaniságot mondott, ezt a tanácsnoktól nyert felvilágosítás nyilvánvalóvá teszi. Igenis van a közgyűlésnek jogerős határozata, hogy a polgármester kérje el a megyeház termet az alispántól és törvénytelen is, szegénytelen is volna, ha most a képviseltestület a saját korábbi határozatát megmánsítaná. A Jurenak-magtár atalakítása különben is igényelne legalább 5—6000 frt kiadást, erre fedezet sincs és így bölcsen cselekszenek, ha a korábbi határozatot érvényben hagyják.

Néhányan hozzászóltak még a kérdéshez, aztán Pintér Gyula ráta meg a vezérkolompot. Neki szegte a nyakát minden tisztességnek és öklelőzött nekivadott bika módjára, kénye szerint. Ő nem engedti a városi közgyűlést bemenni a megyeházba, mert az akkor kortestanya volna, bevonszolnak a képviselőket a megyei hivatalokba és ott presszionálnak őket. Alakítsák át a Jurenak magtárt, vagy ne adják bérebe a túl a kurcái helyiséget, de ne menjenek be a megyeházba.

Cicatricis Lajos dr. erre kijelenti, hogy ilyen indítványt csak Pintér Gyula tehet, aki maga soha egy krajcar adóval nem járult még a város közterheibe, mert nem fizet adót. Ilyen elemekkel — ugymond — konolyan tancsokozni, tárgyalni nem lehet. Se kijelentéssel el is hagyta a közgyűlést.

Szóltak még a tárgyhoz többen: Szóke István sok keserű igazságot vadossza Pintér Gyula és a többség fejéhez, Kristó Nagy István, Temesváry Antal és Aradi Kulmán, aki kifejtette, hogy ez ügy ezúttal tárgyalható nem léven, benne határozat se hozható.

De Pintér Gyula ebben se engedett. Ha letárgyalják, határozatlan is. Sa gyenge, öreg elnök engedett, szavazásra hagyta menni a dolgot s persze, a többség a kolomp után indult, megszavazta Pintér indítványát elfogadását.

A tárgyszerozaton aztán — igyen kitombolván dühüket hamar végig nyargaltak.

Tudomásul vették a pénztarviszalatokról szóló jelentéseket; a vasúrgy kinyitásának telekvásárlási ügyét elhalasztották egy 1897. januárban tartandó gyűlés idejére; a Tancsics sírmlékre megszavazták 50 frt hozzájárulást; elutasították a járdáépítésseléskert folyamodók kérvényeit mind és napirendre tértek öv. Stamer Sándorné ajánlata fölött, hogy úri-úcai házat a város megvegye.

A tankötelesek után járó tanító nyugdíjteljemen beszédét a tanítókra bizták. A teljesen vagyontalanokért fizetni fog a város. Végül tudomásul vették a donát-magocsi és a körözpárti községi utak jókarba helyezése tárgyában hozott tanács határozatot és ezzel a gyűlés véget ért.

A Sima Ferenc kis lovag-játékai.

Amit előre megmondtunk megnyugtatósképen a nálunk tudakozódóknak: hogy soha se féltsek Sima Ferencet valami komoly parbaj-veszedelemtől, mert olyan csiklandós annak a bőre, hogy nem igen állitgatja pisztolyosó vagy kardhagy elé — az ime teljes mértékben bekövetkezett.

Elintézését nyert a Hentaller-Sima-féle ügy is — a szokott s már jól ismert szentesi mintára; ki van immár jelente a Szentesi Lapban, hogy Hentaller épp úgy fél Simától, mint Olay. Hába, nem kerül széles e hazában ember, elég bátor, megparbajvias-

kodni a nagy, a győzhetetlen Simával.

De hogy közönségünk ne csupán a Szentesi Lap-ból ismerje meg, miként intézgeti a Sima Ferenc az ópró lovagjátékait, az ezen harci játékokban eddig általunk közreadottak kiegészítésül szolgáljanak a következő történelmi adatok:

Mikor Sima, Olay Lajossal már olyan sikeresen elintézte a lovagjátékát, az ismert szentesi mintára: nyomban kijelentette a segédeknek, hogy ő nem engedti meg, hogy a Hentallerrel való ügyében ugyanazon megbízottakkal: Komjáthyval és Tóth Jánossal tárgyaljanak, akik Olaynak is megbízottai voltak. Mint-hogy pedig Hentaller jogosan ragaszkodott ahoz, hogy a saját segédeit önmaga válassza meg és így nem akarta visszavonni a nevezett uraknak — Simával való ügye tárgyalására adott meghatalmazását, a Sima Ferenc megbízottai felüknek a következő jegyzőkönyvet allítottak és adták ki:

Jegyzőkönyv.

Felvettük Budapesten, 1896. november 14-én, Sima Ferenc urak Hentaller Lajos úrral szemben fennförgő becsületbeli ügyében.

Sima Ferenc úr provokálta Hentaller Lajos urat, a Kossuth Hirlapjában megjelent sértések miatt. Erre Hentaller tavrattal értesítette dr. Falussy Árpádot, mint Sima Ferenc úr egyik megbízottját, hogy ő a maga részéről Tóth Jánost és Komjáthy Bélát kérte meg segédekül. — Ezt mi Sima Ferenc urral közöltük, a kinekünk azt a megbízást adta, hogy Hentaller Lajos úrtól más megbízottak megnevezését kérjük, mert ő az Olay Lajossal szemben fennförgő becsületbeli ügyében történet után semmiféle megbízottjaink nem engedti meg, hogy Tóth és Komjáthy urakkal tárgyaljon. Mi ennek következtében kedden levélben és tavrattal Hentaller urat mas megbízottak megjelölésére kértük, ki tavrattal arról értesített, hogy szombaton intézkedni fog. Ez az elhatalmazás bár szokatlan volt, de mi bevartuk a mai, szombati napot. Na pedig Hentaller Lajos úr dr. Falussy Árpádot intézet levélben arról értesített, hogy ő előbbi segédekhez ragaszkodik. Minthogy ily körülmények között megbízunk Sima Ferenc úr Hentaller Lajos úrtól elégtételt nem nyerhetett, mi az ügyet megbízunk részéről befejezettek nyilvánítjuk.

Budapest, 1896. nov. 14.

Dr. Várady Károly.

Dr. Falussy Árpád.

Mint Sima Ferenc úr megbízottai.

Sima Ferenc aztán sietett ezt a jegyzőkönyvet a Magyarországi múlt vasárnapi számában azzal az elferdíté magyarazattal közzétenni, mintha ő és a segédei kifogásolták volna Hentaller segédeit, holott a fenti nyilatkozatból félremagyarazhatóan az tűnik ki, hogy a segédeknek semmiféle kifogás ezek ában se volt emelni, hanem igenis a Sima Ferenc határozott ellenkezése folytán nem tárgyalhattak Hentaller megbízottaival.

Természetes, hogy Hentaller erre a közzétett jegyzőkönyvre megadja a választ, mert már a vasárnapi megjelent bpesti lapokban a következőket teszi közzé:

„Nyilatkozat. E hó 7-én Budapestről elútaztam. Elútaztam előtt a Kossuth Hirlapjában Sima Ferenc szentesi beszédéhez méltóan megírtam.

Gondoltam, hátha provokál, azért lakásonom hátrahagyott névjegyemen Komjáthy Béla és Tóth János barátaimat előre megneveztem segédekünként.

Dardan létem alatt egy lapból értesültem, hogy Sima Ferenc tényleg provokált és

segédei Falussy Árpád és Fényfy Kálmán. Nyomban megsürgönyöztem előbbi úrnak, kik segédek.

Nov. 11-én egy sürgönyt kaptam ily szöveggel: »Sima megbízása a folytatán kérünk más segédet megnevezni. Várady Károly, Falussy Árpád.«

Nov. 13-án visszérkeztem Budapestre slakásomon következő levelet találtam: »Megbízónk, Sima Ferenc úrnem engedimég, hogy mi Komjáthy és Tóth urakkaltárgyaljunk a köztetbek fennforgó lovagias ügytén. Kérünk tehát, légy szives másokat a magad részéről megnevezni s hozzáink küldeni. Budapest, nov. 10. dr. Várady Károly, dr. Falussy Árpád, mint Sima megbízottai.

Erre a sajtóságos levélkére következőleg válaszoltam: »Tiszelt uraim! Taviratuk vétele után nem tudtam magamat az ügyről tájékozni. Ma már igen! S én nem látom át, miért nem nevezhetném meg azokat segédekemül, a kik nekem konvencionálnak. Kijelentem, hogy Sima Ferencnél fenforogó ügyből kifolyólag segédekem Tóth János és Komjáthy Béla urak, a kiket volt szrecesémön önöknek már vasárnap vagy hétfőn megnevezni. Kiváló tisztelettel Hentaller Lajos.«

Erre Sima is, segédei is a Magyarországnak ma este megjelent számában nyilatkoznak: »En húztam az ügyet, mert nem neveztem új segédek.«

Hat nem neveztem új segédek! És nem is fogok.

Hogy Sima segédei kikkel engedti tárgyalni, az nem közömbös. Annyit tudok, hogy saját segédekem én választom meg és nem Sima.

Ha Sima elégtételt keres, a mit a történetek után joggal kétségbe vonok, keresen olyan segédek, a kik lehetőleg teszik neki az elégtételt megnyerését. Nekem nincs elégtételre szükségem. En megirtam Simával szemben, a mit jónak láttam, ha az nem tesz nekik, arról nem tehetek. Jó, hogy még azt is ki nem kötötte Sima, hogy fegyveres elégtétel esetén nem engedimég, hogy az én kezemben kard vagy pisztoly legyen.

Furcsa, igazán furcsa úr ez a Sima! Ugy keres elégtételt mindenütt, hogy azt valahogy meg ne kapja.

Hentaller Lajos s. k.

A Sima Ferenc kis lovagjátéka i czeke után most már — el volnának intézve.

És igazunk volt nekünk — az ő bőre csiklandóssá gata tekintetében, de igaz volt Kátai Pál János uram ő kegyelmének is, aki a budapesti bizalmi deputációból a f. hó 10-én reggel hazajövet, a tőle Sima Ferenc állítólagos párbajsebesüléséről kérdezősködőknek nagy vigan így felelt:

— Nincsen annak, kérem, semmi baja. Nem is lesz!

Persze, Kátai uram már jól ismeri a — szentesi mintát.

UJDONSÁGOK.

Szentes, 1896. november 19.

— **Közigazgatási bizottság.** Vármegyénk közigazgatási bizottsága, nem — mint erről már korábban hírt adtunk — a f. hó 25-én, hanem a f. hó 28-án délelőtt 9 órakor tartja a havi rendes ülést, a vármegyeház kistermében. Ez ülésen több, igen fontos közérdekű ügy, így a vármegyei műutak építési megkezdésének ügye is napirendre kerül.

— **Kisériák az alispánnál.** A napokban nagyszámú deputáció járt a kisérből Csató Zsigmond dr. alispánnál. A kisérii ártezi kút fúrásának ügye vitte őket a megyeházhöz, hová kérték valamit, még egy sünségi városi képviselő se áttolja bemenni, búszke derekát meghajtván. Mert Bene

József városi képviselő volt a küldöttség vezetője, mely azt kérte az alispántól, akadályozza meg, hogy a kiséri ártezi kút fúrásába a vállalkozó belefogjon, miután annak a kútnak nem ott illik lenni, a két kiséri iskola közt, hanem a Bene József városi képviselő úr háza előtt, mint ahogy az alsópárti új ártezi kút is a Pataki József képviselői uram háza előtt van. Hat miért is volna érdemes városi képviselőnek lenni, ha a háza elé közköltségen még egy nyomorult ártezi kúta cskát se fúratnak? Az alispán a deputáció szavát meghallgatta s aztán azzal bocsátotta el a jó kisérieket, hogy ártezi kútat nem ott lehet fúrni, ahol azt a polgármester kijelöli, hanem ahová a közgyűlés fúratni határozza. Ezt is csak akkor, ha a vízellátási tárgyalás során a hely ellen kifogás fel nem merül. Ha tehát a polgármester intézkedését megfőllebbzték, a fúráshoz most nem is lehet és nem szabad hozzáfogni

— **Difteritisz.** Ez a gyermek-főjogató veszedelmes kórság, réme a szülőknek és gyermekszobáknak, mind erősebb mértékben lép fel városunkban s a hatóság főorvos ennek folytán a legszigorúbb óvintézkedéseket könytelen életbe léptetni, hogy lehetőleg gátat vessen a járvány tovább terjedésének. Így legutóbb Varga Ferenc felsőpárti iskolájának a bezáratását is elrendeltette a városi főorvos, valamint azt is, hogy a felsőpárti kisdődő továbbra zárva maradjon. Mint értesülünk, a Sajó Sándor iskolájából szintén történt már jelentős ott előfordult difteria-csetről.

— **Visszatartott alapszabály.** Árvai Bálint és társai, szentesi munkások, hívei a nemzetközi szocialdemokrata egyletnek, »Italános olvasó egylet« címen egy munkáskör akartak alakítani Szentesen. Ennek az új egyletnek ki is dolgozták az alapszabályait és jóváhagyás végett fel is terjesztették a belügyminisztériumhoz. A belügyminiszter azonban ez alapszabályokat nem hagyta jóvá és azok a kormánytól leérkezvén, a f. hó 18-án küldettek át a megyéről a rendőrséghez, Árvai és társainak leendő visszakézbítését végett.

— **Ritka vad Csongrádon.** Ritka vadászserencséje volt a f. hó 13-án, Sperling Béla ottani káplánnak, aki szenvedélyes vadász. A mondott napon ugyanis a rétre ment ki vadászni, hol az úgynevezett Czukás-füzesben vad disznóra bukkiant, melyet aztán f. lövéssel terítékre hozott. Az alföldön a ritka vadászszámny mintegy 118 kilónyi súlyú volt. Csongrádon, vadászörökben nagy felűntést keltett ez az eset, mert évek hosszú sora óta nem cjtettek el a határban vad-disznót. Valószínű, hogy a biharmegyei erdőségekből tévedt le ez is Csongrád környékére, hol már több hete tartanak rá hajtóvadászatot, míg most Sperling káplán puskavágjére került.

— **Lelketlen szegényápoló.** A városi szegény-menedék hazánk teljesen elesett, gyógyíthatatlan betegségben slynló lakóit a város kiadja ápolásra s fizet értük az illető vállalkozónak bizonyos havi díjat. Ilyen három nyomorultnak közköltségen való ápolását vállalta el Kútini — úrgesori lakos, aki aztán olyan lelketlenül bánt a magukkal tehetetlen nyomorult betegekkel, hogy hatóság beavatkozása és vizsgálótartása vált ellene szükségessé. László Vilmos dr. városi főorvos, a helyszínen megjelenvén, olyan állapotban találta a szegény ápolatkat, hogy megcsik rajtuk az ember szive. Bűzös, talán soha nem szellőztetett oduban, soha nem tisztított ronda vackokon letrengtek a nyomorultak. A főorvos vizsgálata eredményéről a polgármesteri hivatalnak tett jelentést, melytől elvárjuk, hogy intézkedni fog a lelketlen ápoló szigorú megfenyítésé iránt.

— **Zeneköltő cigányprimás.** Farkas Zsiga szentesi cigányprimásnak sok szép talp alá való nótát köszönhet már a tánckedvelő ifjúság: amilyen jó cigány a Zsiga, olyan ügyes és termékeny zeneköltő is. Mostában ismét termett néhány kedves népdalt a nótájára. Ezeket aztán »Milleniumi népdalok« címen gyűjtötte most össze és annak emlékeztérére, hogy — mikor a főispánék vendége volt — a miniszterelnöknek ő kegyelmessége előtt is játszott, a kegyelmes asszonyunk ajánlja fel, hódolata jeléül, szép kivitelű piros vászon tablára kötvé. A kegyelmes asszony bizonyára kegyelmesen is fogja fogadni a primás hódolatának a kedves jelét

— **Hirtelen halál.** Sarándi János II. tized 133. sz. alatti lakos hozzátartozói, a kerületi orvos jelentése szerint arról tettek nála jelentést, hogy a nevezett 70 éves öreg polgár a f. hó 18-án, ahogy az ágyról lelépett volna, elesett és szörnyen halt. Az orvosi jelentés szerint a hullán semmi jele a külerősáknak nem észlelhető és így a legvalószínűbb az, hogy szélütés vetett véget az öreg Sarándi életének.

— **Sertés-kiviteli tilalom.** A vármegyénk területén mindenféle fellépett sertés-vész következtében, a kereskedelmiügyi miniszter hivatalos intézkedése szerint, vármegyénk területéről. további intézkedésig tilos a sertés-kivitel.

Bali seiyemszöveteket 35 krtól 14 frt 65 krig méterenként — valamint fekete, fehér, színes Henneberg-selyem 35 krtól 14 frt 65 krig méterenként sima, csikós, kockázott, mintázott, damassz. s. a. t. (mintegy 240 különböző minőség, 1000 szín és mintázatban s. a. t.) a megrendelt árú postabér és vámentesen a házhoz szállítva minták postafordultával küld: Henneberg G. (cs. és k. udvari szállító) levelegyára Zürichben. Svájczba címzett selyemre 10 kros, levelező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven írt megrendelések pontosan elintéztetnek. 4

* **Érdekes,** lapunk mai számában Heckscher József szerencse-jelentése Hamburgból. Ez a bankház, az itt és a környéken nyert pénzek pontos és a legnagyobb titoktartás mellett eszközölt kifizetésével olyan jó hírnévre tett szert, hogy épp ezért felhívhatjuk a t. közönség figyelmét a lapunk mai számában levő hirdetésére.

Szentes a szegényekön.

Nem is olyan nagyon regen volt az, hogy édes hazánkban is a büntetés egy neme volt: kiállítani a bűnöst a nyilvános piacra, az ott levő szegényekönvön, hogy így eljusszon példája legyen mindenkinek és — szegényereztében magába szálljon.

Mély szomorúsággal látjuk, tapasztaljuk, hogy a f. hó 4-én, Szentes piacteren ékes kofastilusban itt politizált népámitók: Sima Ferenc, Ugron Gábor és Hoek Jancsi révén, szegény szállóvárosunkra is a szegényekre kiállított súlyos büntetését mérte ki az országos közvélemény s hogy Szentes a gúny, a hírhedettségek tárgya kezd lenni a nyilvánosság terén, a sajtóban.

Hogy akkor, közvetlenül a f. hó 4-ii csúfos piaci kofagyalzkodás első hatása alatt mint írtak rólunk a legtekintélyesebb lapok pártkintet nélkül: erről már hírt adtunk.

Most az ország legelső és legjobb, legerjedtebb élclapja, a »Bors-szem Jankó« önti le szegény szállóvárosunkat a legerősebb gúny maróllúgával s hogy városunk közönsége minden rétegeben megismerje, milyen véleménynyel vannak felőlünk az ország tisztas társadalmában és hová visz bennünket a népámitók aláváló harcmodora, — bár nem inyünk szerint való a »Bors-szem Jankó« közleménye, minden kommentár nélkül közreadjuk azt

A közlemény szözlő-szóra így hangzik:

»Szentes.

— Etnográfiai ismertetés —

Kidoboltak Szentősn, —

Aki fázik: rőszkessőn.

Minden valamicsodás alföldi városnak van speciálitása. Debrecennek szalonnája, Mis-

kolcnak kocsonyája, Szegednek paprikája, Makónak hagymája, Szoboszlónak cipója, Kolozsvárnak káposztája. Szentesnek két különlegesége is van: a c s o z é s a S i m a Ferenc úr.

A csözé!

Nem a földben terem, nem is a fán, hanem Szentes flaszteros piacán.

A nyár heve el nem pörzsöli, a tél hidege el nem fagyasztja. Télen nyáron ott terem a piacán.

A csözé foglalkozása az ácsorgás. Egyedül passziója a köpködés. Politizál és bagózik. Az ország dolgával foglalkozik napestig még csak diurnumot se kap érte. Csak muszájból dolgozik, akkor is a legkevesebbet.

A kecskeméti piaci légy, a szegedi laci-betyár rég kipusztult típus már. Szentesen javában virágzik a c s o z é.

Fényes napok derültek a c s o z é k r a, mikor elkövetkezett a választás ideje.

Ott volt U g r o n Gábor, ott volt S i m a Ferenc úr s még többen a jeles pártból.

Ezek tudtak csak köpködni! Ezek tudták még csak az ország dolgát elvégezni a piacán! A bagoló csak úgy úszott valamennyi c s o z é szájában.

Ezek az igaziak! Ezek a mi lelkünkbeli lelkedzett valódi c s o z é véreink.

Mikor U g r o n kinyilatkoztatta nagy elhatározását: nem vállal mandátumot, hanem a parlamenttől függetlenül, a piacán intézi majd hazája sorsát — akkor minden c s o z é szive nagyot dobbant. Mert ez a piac csak a szentesi piac lehet! Ennek bagoló ázata talaja teremheti meg az új elvek nemes gyümölcsét.

Szabad parlament a szentesi piac közepén, az isten szabad ege alatt, teljes köpködési szabadsággal: ez az, amiért a csözé szíve áhitozik.

C s o z é o r s z á g g y ű l é s a Kurcparton. Eljen U g r o n, a politikai szabadoncz!

A c s o z é k r a talán sok szót is vesztegetünk. Alig maradt helyünk S i m a Ferenc úr részére. Nem hiába, hogy Szentes képviselője: c s o z é-virtussal ő is ékeskedik. Meszszibb tud köpni, mint akarmelyik benszülött. Egykori kedves barátján: K o s s u t h Ferenczen mutatta ki a köpéses c s o z é-tudományát.

Aki így tud beszélni egy volt barátjáról nyílt piacán, az nem lehet egyéb, csak egy — S i m a Ferenc úr.

A szentesiek úgy vannak S i m a Ferenc úrral, mint a tornába esett fereg: Azt hiszik, nincs külön eledel nála.

Ha olyan nagyon szeretik, hát — egyik meg.*

Ez a B o r s - s z e m J a n k ó f. hó 15-ki számának Szentesről szóló maró szatirja. Ismételjük: nem egészen a szánk íze szerint való szemleli koszt ez, — vaskos, drasztikus.

De közreadtuk azért, hogy lássa e város közönsége, miként jutunk S i m a é k r é v é n o r s z á g o s k i c g é z e t e t é t é s r e.

Lássa és okuljon belőle!

Irodalom.

A »Vasárnapi Ujság« november 15-iki száma 12 képpel s a köztetköz tartalommal jelent meg: »Baró Daniel Ernő« (Baró Daniel Ernő és neje arcképe). Költemények: »Luxus-vonaton«, Szabolcska Mihálytól; »Borongás« Szalay Károlytól. — Regénytár: »Az eltűnt. Regény. Irta Szívós Béla (Linck Lajos eredeti rajzaival)«, »Petőfi Bem tabornak«. — »Mária Dorothea főhercegnő és Fülöp orléáni herceg esküvője« (Jantyk Matyásnak a bécsi udvari kápolnából készített rajzaival). — »Mária Dorothea főhercegnő oltaképe« (képpel Mária Dorothea főhercegnő festménye után). — »Kelet-indiai utazásomból.« Latinovics Gézáttól (képpel: A sahook delhii palotájából). — »A körképekről« Somfai Janostól. — »A falragaszok történetéhez.« — »Kecskemét új színháza« (képekkel). — »Degré Alajos« (arcképpel Ellinger fényképe után). — Nemzeti színház: »A becsületbiró« Szüry Dénesstől. — »A tiszafüredi ezredvéi emléke« (képpel). — Ezredvéi emléke a gerlachfalvi csúcsban (Paur Géza rajzaival). — Irodalom és művészet, Közintézetek és egyletek. Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg, stb. rendes heti rovatok.

A »Vasárnapi Ujság« előfizetési ára negyedévre 2 forint, a »Politikai Ujdonságokkal együtt 3 fnt. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhivatalában. (Budapest, IV., egyetem ú. 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a »Képes Néplap«, a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre csak 1 fnt 20 kr.

K Ö Z G A Z D A S Á G .

Gabonatözsde. (Bpest, nov. 18.) A búza keresletét nagyban előmozdítja az a körülmény, hogy a nit a malmok csak előállítani tudnak, az mind végre talál miután nemcsak belföldön van a lisztek most jó kelete, hanem a külföld veszi a legjobban és miután az exporttevékenység nagyobb mérvben nyilvánul, annálvidge az üzlet alakulásában továbbra is szilárd irányzat remélhető, eladók tehát tartózkodóbbak lettek. A forgalom mintegy 40.000 métermázsára tehető, melyért 5 krral magasabb árakat fizettek. Nagy mennyiségben a tiszavidéki, pestmegyei, fehérmegyei és dunavidéki hozatalok keltek el meglehetősen jó árak mellett. A legnagyobb árat, 8,50 frotot 80,4 kilós tiszavidéki érte el, míg legalacsonyabban, 7,80 frotot, 77 kilós felsőtiszai kelt el. Egyéb gabonaneműek közül r o z s szilárd irányzat mellett változatlan áron kelt el. Az árak 6,70—6,85 fnt között mozognak budapesti paritásában. A r p a csendes forgalom mellett változatlan, takarmány-árpaért 4,25—4,45 frotot fizettek. Z a b változatlan, elkelt mintegy 1000 mm. 5,55—6,10 frot szin és tisztaság szerint. T e n g e r i gyenge forgalom mellett szilárd irányzatot követ és az árak névleg 4,15—4,30 frotot jegyeznek.

Vasúti menetrend.

(Érvényes 1896. május 1-től.)

Szolnok—H.-M.-Vásárhely.

Szolnokról indul 3 óra 55 perckor éjtel, 11 óra 49 p. délelőtt és 4 óra 48 p. délután.

Pusztá-Tenyőről indul 4 óra 47 p. éjtel, 12 óra 35 p. délután és 5 óra 36 p. délután.

Tisza-Földvállról indul 6 11 p. reggel, 1 óra 54 p. délután és 6 óra 42 p. este.

Kun-Szent-Mártonról indul 7 óra 10 p. reggel, 2 óra 50 délután és 7 óra 33 p. este.

Tökéről indul 7 óra 41 p. reggel, 3 óra 22 p. délután és 8 órakor este.

Szentesre érkezik 8 óra 15 p. reggel, 3 óra 53 p. délután és 8 óra 30 p. este.

Szentesről indul 4 óra 50 p. éjtel, 8 óra 45 p. reggel és 5 órakor délután.

Szegvárról indul 5 óra 13 p. reggel, 9 óra 09 p. délelőtt és 5 óra 32 p. délután.

Mindszentről indul 5 óra 48 p. reggel, 9 óra 45 p. délelőtt és 6 óra 08 p. este.

Vásárhelyre érkezik 6 óra 40 p. reggel, 10 óra 37 p. délelőtt és 7 órakor este.

H.-M.-Vásárhely—Szolnok.

Vásárhelyről indul 7 óra 40 perc reggel, 4 óra 07 p. délután és 8 óra 10 p. este.

Mindszentről indul 8 óra 47 p. reggel, 5 óra 08 p. délután és 9 óra 17 p. éjtel.

Szegvárról indul 9 óra 10 p. délelőtt, 5 óra 30 p. délután és 9 óra 40 p. éjtel.

Szentesre érkezik 9 óra 30 p. délelőtt, 5 óra 49 p. délután és 10 órakor éjtel.

Szentesről indul 6 óra 05 p. reggel, 11 óra 30 p. délelőtt és 6 óra 09 p. este.

Tökéről indul 6 óra 39 p. reggel, 12 óra 06 p. délután és 6 óra 41 p. este.

Kun-Szent-Mártonból indul 7 óra 21 p. reggel, 12 óra 49 p. délután és 7 óra 27 p. este.

Tisza-Földvállról indul 8 óra 11 p. reggel, 1 óra 43 p. délután és 8 óra 14 p. este.

Pusztá-Tenyőről indul 9 óra 17 p. délelőtt, 2 óra 55 p. délután és 9 óra 20 p. éjtel.

Szolnokra érkezik 10 órakor délelőtt, 3 óra 44 p. délután és 10 óra 06 p. éjtel.

Laplajdonos és felelős-szerkesztő: Dr. MÁTEFFY FERENC.

Társ-szerkesztő: BÁNFALVI LAJOS.

Fonyeremény
cselteg
500.000 márká.

Szerencse-jelentés!

A nyereményekért
az állam kezéskedik.
Első húzás december 10-én.

Meghívás a Hamburg állam által biztosított nagy pénzsorsolás
nyeremény-esélyeiben való részvételre, melyben
10 millió 746,990 márkát biztosan nyerni kell.

Ez előnyös pénzsorsolás nyereményei, mely tervszerűen csupan 112.000 sorsjegyet tartalmaz, a következők:

A legnagyobb nyeremény esetleg 500,000 márká.

Dij	300,000 márká	46 nyeremény	5000 márká
1 nyeremény	200,000	106	3000
1	100,000	206	2000
2	75,000	782	1000
1	70,000	1348	400
1	65,000	42	300
1	60,000	138	200 és 150
1	55,000	35327	155
2	50,000	8961	134, 104 és 100
1	40,000	9249	73, 45 és 21
3	20,000		
21	10,000		
		összesen:	56,240 nyeremény,

melyek néhány hónap alatt, hét osztályban biztosan eldöntetnek.

Az első osztályú fonyeremény 50,000 márká, mely a második osztályban 55,000 márká, a harmadikban 60,000, a negyedikben 65,000, az ötödikben 70,000 a hatodikban 75,000, a hetedikben 200,000 márkára emelkedik és a díjjal, 300,000 márkával együtt esetleg 500,000 márkát tehet ki.

Az első húzásra, mely hatóságilag 1896. december 10-re megállapított:

egy egész eredeti sorsjegy ára csak 3 fnt 50 kr.

egy fél „ „ „ 1 „ 75 „

egy negyed „ „ „ — „ 90 „

A következő osztályokért való befizetések, valamint a pontos nyeremény-jegyzék tekintetében a hivatalos és államcímekkel ellátott sorsolási tervből, melyet kívánatra díjtalan és portómentesen előre megküldök.

Minden résztevőnek azonnal a megtörtént húzás után, külön felhívás nélkül megküldöm a hivatalos sorsolási jegyzéket.

A nyeremények kifizetése és szétküldése, közvetlenül tőlem történik az érdekeltekhez, teljes értékben és a legnagyobb titoktartás mellett.

==== Megrendeléseket postautalvánnyal vagy utánvételre kérek eszközölni. =====

Megrendelésekkel tehát mindenki, a közeli húzásra való tekintettel azonnal, de legkésőbb

f. évi december 10-ig bizalommal forduljon:

Heckscher József bank- és váltó-üzletéhez, Hamburgban.